

Секция «Экономическая стратегия развития России в XXI веке: теория и практика в условиях новых реалий»

Состояние российской промышленности: переход от импортозамещения к импортоопережению

Научный руководитель – Кольцова Анна Александровна

Магеррамов Иса Илхамович

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Экономический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: *isamagerramov@gmail.com*

Промышленный сектор составляет базу устойчивого экономического развития. Важно проанализировать ключевые аспекты регулирующего воздействия государства в отношении данного сегмента. В сложившихся геополитических условиях, на первое место выходит реализация политики импортозамещения, которая представляет собой комплекс мер, направленных на стимулирование производства и конкурентоспособности отечественных товаров для увеличения внутреннего спроса и оптимизации потребления импорта. Импортозамещение – это не только способ изменения структуры внешнеторговых потоков, но и способ изменения структуры экономической деятельности - прежде всего сдвиг в сторону более сложных видов производств [1]. В период с 2000-х до наших дней можно наблюдать последовательное смещение акцентов в реализации данной политики: частичное импортозамещение – импортонезависимость – импортоопережение. На первых этапах, до 2014 г., российское правительство самостоятельно занималось импортозамещением, чтобы диверсифицировать экономику, обеспечить занятость и были внутренние ограничение для импорта: тарифные и нетарифные, требования к локализации производства, поддержка национальных компаний. Первые волны санкционного давления стимулировали решение задач, ориентированных на обеспечение независимости наиболее значимых отраслей экономики. Сегодня существуют внешние ограничение для импорта: санкции, экспортные ограничения, уход иностранных инвесторов и в качестве основных мотиваций для импортозамещения выступают устойчивость экономики, восполнение провалов в цепочках создания стоимости, технологический суверенитет.

В средствах массовой информации и в научных кругах активно применяются, зачастую, замещая друг друга такие экономические категории, как: «технологический суверенитет», «импортоперемещение» и «импортоопережение». Понятие технологический суверенитет было предложено Медведевым Д.А., а на последнем заседании Кабинета министров Минпромторга России Денис Мантуров заявил, что сегодня необходимо осуществить поворот от абсолютно рыночной промышленной политики к политике обеспечения технологического суверенитета [2]. В добавок им было заявлено, что продолжаться развитие не только программ импортозамещения, но и импортоопережения, то есть выпуск глобально конкурентоспособной продукции, которая будет котироваться на мировом рынке. Получается, что важная роль импортозамещения в обеспечении экономической безопасности России и его регионов, особенно в условиях кризиса и геополитической и экономической нестабильности заключается в создании технологий, которые не только заменяют, но и превосходят иностранные образцы, то есть речь идёт уже не просто об импортозамещении, а об импортоопережении. Соответственно, в структуре импортозамещения необходимо различать два аспекта. Первый - повсеместное импортозамещение, направленное на снижение зависимости от зарубежных поставщиков за счет использования имеющихся в стране технологий производства и (или) копирования иностранной продукции. Второй -

инновационное импортозамещение, характеризующееся постоянным мониторингом рынков технологий, анализом научных результатов и разработкой передовых технологий; полученные знания и опыт необходимы для своевременного обновления производственных мощностей и создания конкурентоспособных альтернативных продуктов и новых технологий [3]. Оба аспекта импортозамещения важны для обеспечения экономической безопасности; однако инновационный аспект, на наш взгляд, является приоритетным.

Наблюдается усиление значимости политики импортозамещения в России, а также перед ней стоят новые вызовы: 1) прямые иностранные инвестиции не станут драйвером импортозамещения на современном этапе; 2) субъекты МСП не смогут быстро заполнить ниши в производственных цепочках вследствие их слабого участия в промышленных производствах, неразвитости сетей субподряда; 3) политика импортозамещения была направлена на обеспечение занятости, но в условиях ограничений по доступу к технологиям и ужесточения ограничений по человеческому капиталу на первое место выходят задачи технологического ускорения, то есть имеется ввиду насколько трудовые ресурсы обучаемы, применимы для нового технологического рывка. Представляется значимым разработать систему комплексной оценки возможного негативного влияния по выделенным проблемным зонам, позволяющую в динамике отследить варианты реализации импортозамещения, импортоопережения. Предложим осуществление оценки по четырем компонентам, каждый из которых включает 3 статистических показателя:

1. «Структура производства и потребления» - отраслевая структура валовой добавленной стоимости; структура экспорта; структура импорта.
2. «Инвестиционная активность» - индекс физического объема инвестиций в основной капитал; сальдо по движению прямых иностранных инвестиций; внутренние затраты на научные исследования и разработки.
3. «Сегмент МСП» - численность МСП; доля оборота МСП от совокупного; доля занятых в МСП от совокупной численности занятых.
4. «Трудовые ресурсы» - численность персонала, занятого научными исследованиями и разработками; распределение среднегодовой численности занятых по видам экономической деятельности; состав занятого населения по уровню образования.

Сравнительная характеристика по данным группам статистических показателей возможна в региональном разрезе, на уровне федеральных округов. Анализ динамики данных позволит выявить основные тенденции формирования условий для успешной реализации экономической политики. Анализ основных признаков импортозамещения, таких как уровни конкурентоспособности, инноваций и инвестиций по видам экономической деятельности, является основой для разработки грамотной политики импортозамещения, которая не будет нести угрозы экономической безопасности страны.

Источники и литература

- 1) Импортозависимость, импортозамещение и импортоопережение в российской промышленности: <https://tass.ru/press/18553>
- 2) Переходить от импортозамещения к опережению предложил Денис Мантуров: <https://news.rambler.ru/gadgets/49019556-perehodit-ot-importozamescheniya-k-operezheniyu-predlozhil-denis-mantuров/?ysclid=le4hnfim7463005530>
- 3) Import substitution policy: concepts, methods of analysis and main areas for improvement // Journal "Research result. Sociology and Management". Volume 1, Issue №2, 2015